PROVA 103/C/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnoloégico de Quimica

Duracio da prova: 120 minutos 2.* FASE
2003
PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE
COTAGOES
I
..................................................................................................................................... 20 pontos
LS PO OO O OO 6 pontos
L2 ettt ettt nen 6 pontos
L et 8 pontos
Subtotal ... 20 pontos
|
..................................................................................................................................... 22 pontos
1 S PO OO OO TSR SOP O OP R USUSON 10 pontos
B ettt et eaeearenan 12 pontos
..................................................................................................................................... 10 pontos
.................................................................................................................................... 15 pontos
.................................................................................................................................... 12 pontos
.................................................................................................................................... 36 pontos
DL et e et 10 pontos
5. bttt 14 pontos
B et sttt 12 pontos
Subtotal ... 95 pontos
11
.................................................................................................................................... 10 pontos
.................................................................................................................................... 30 pontos
2L ettt s sr e e neneeneen 6 pontos
2 ettt ettt 7 pontos
2 e ettt 10 pontos
2. e et 7 pontos
Subtotal ... 40 pontos
v
..................................................................................................................................... 25 pontos
1L P OO OO OO OO TTTO SR 10 pontos
L ettt et ettt e 9 pontos
L < SO U OO OP YOO PPU 6 pontos
.................................................................................................................................... 10 pontos
Subtotal ... 35 pontos
\'%
..................................................................................................................................... 10 pontos
L T SO SO ORTTPOUROPPO 4 pontos
F o e ettt e e 6 pontos
Subtotal ..o 10 pontos
TOTAL ...t 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS

1.
Sempre que nao estejam indicadas as unidades ............ccoccveeeeiieene e, descontar 1 ponto.
Sempre que as unidades estejam INCOIMectas ..........ccceeieevciiieceniccee e, descontar 1 ponto.
2°
Quando se verificarem erros de CalCUlO............ccccieiiiiiiii e descontar 1 ponto.

Nota: ndao se deve descontar mais do que uma vez o0 mesmo erro (de calculo ou de unidades).

3.0
Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um numero definido de elementos e a
resposta ultrapasse esse numero, serdo considerados apenas os primeiros elementos, de acordo
com o numero estabelecido.

4.°
Nos itens de correspondéncia ou de associagdo, sera penalizada cada associagdo incorrecta, de
acordo com o critério especifico do item.

5.°
Nos itens de escolha multipla, serdo anuladas as respostas que excedam o numero de alternativas
pedidas.

6.°
Algumas questbes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes critérios,
caberd ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagdo que julgue
adequado.

CRITERIOS ESPECIFICOS

d o e ettt b rsaeeeeseaeeeeeisetettetetetettrtrt r—,———, b — b ——raaaeeeterererenrannnes 20 pontos

O Homem, através da cadeia alimentar, pode ingerir alimentos que
tenham estado em contacto com a agua contaminada.

Ao longo da cadeia alimentar, a concentragdo de substéncias
poluentes aumenta (fendémeno de bioampliag¢ao).

1L 2O OO ORI 6 pontos

Grande parte da agua doce existente na Terra, esta
acumulada sob a forma de glaciares e neves
PEIMANENTES ....oeiiiiiiiiiiiree et 3 pontos

Assim, a fracgao disponivel para o consumo humano é
muito reduzida e apresenta-se cada vez mais conta-
MINAA@ ..oeiiiiiiiece e et 3 pontos
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Nas culturas de regadio ocorre uma elevada infiltragéo

de 8gua NO SOIO ......ocueiviieieieieece e 4 pontos

Este movimento provoca a lixiviagdo de adubos e pesti-

cidas, contaminando os lengois freaticos ........................ 4 pontos
I

8 pontos

1.2,

A morte de grande quantidade de peixes deve-se a caréncia de
oxigénio provocada pela decomposi¢do dos desperdicios, de
origem organica, das suiniculturas, por bactérias aerobias.

a) Tanque de arejamento — consumir a matéria organica
biodegradave! ..o, 6 pontos

b) Tanque de cloragdo — desinfectar a agua residual
tratada........cooeiiice e 6 pontos

10 pontos

12 pontos

Um dos processos de resolugdo consiste em:

e escrever a expressdo de K ,(HOCE) ..o

e calcular:
— a concentragéo de HOC/ no inicio, em molL™" - 2,86 x 104 mol L™’
— a concentrag&o de H* no equilibrio = 1 x 107" molL™" ..o.oovvvvirnnn.
- a concentragéo de HOC/ no equilibrio, em molL™" — 2,22 x 10~* molL™
- a percentagem de HOC/ que ndo foi dissociado - 77,6% .................

2 pontos

3 pontos
3 pontos
5 pontos
2 pontos

Justifica-se pelo facto de a concentragéo dos ides H;O" da agua n&o sofrer apreciavel
variagdo, uma vez que as chuvas &cidas véo, neste caso, provocar a dissolugéo de
CaCO,, constituinte predominante dos solos calcérios.

5 TR DO OSSP URTRTORUR 10 pontos

A resposta devera indicar uma das seguintes razdes:

¢ as varias diluigdes permitem diminuir significativamente o volume
de titulante que é necessario gastar na titulagao;

* o volume de titulante e de titulado serdo idénticos, aumentando a
precisdo do método.

22 pontos

10 pontos

15 pontos

12 pontos

36 pontos
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5.2.

53.

............................................................................................................ 14 pontos

Um dos processos de resolugdo consiste em calcular:
— o volume de AgNO; gasto na reacgéo de precipita-

¢80 de C/™ — 11,03 ML cocoverii
— a quantidade de Ag* que reagiu — 1,182 x 10 mol......
— a quantidade de C/~ que reagiu, atendendo & pro-

porgdo estequiométrica:

Ag*(aq) + C¢7(aq) == AgC/(s)

N(AG reagiv = N(CL reagiy™ — 1,182 x 10 mol...............
— a concentragdo em ides C¢~ da solugéo 11

— 1,182 x 107 MOl L1 oo

* N3o deveréo ser atribuidos os 3 pontos se esta relagio ndo estiver
explicitamente indicada.

Opcdo C — 2 x concentragéo em ides C{~ da solugéo I

Opgao E — 10 x concentragdo em ides C/~ da solug&o II

3 pontos
4 pontos

3 pontos

4 pontos

12 pontos

As caracteristicas topograficas de Los Angeles e a existéncia de um ciima quente
levam a ocorréncia frequente nesta cidade de fenémenos de inverséo da temperatura.

Deste modo, a circulagdo do ar na troposfera n&o ocorre, e os gases poluentes
acumulam-se, ocorrendo assim a formagéo de nevoeiro fotoquimico.

2.2,

2.3.

103/C/4

Opgao B — CO,, CFC, H,0.

7 pontos

............................................................................................................ 10 pontos

Exemplos de resposta correcta:

—aumento da industrializagdo dos paises, com a consequente

intensificag@o da queima de combustiveis que emitem COy;

- aumento da desflorestagdo de grandes &reas arborizadas, o que

impossibilita a absorgao de CO, pela fotossintese;

— aumento do numero de veiculos motorizados em todo o mundo, o
que, consequentemente, conduz a um aumento de emisséo de

gases de estufa (CO, e N,O).

Opgao C — A alteragdo do clima.

7 pontos

10 pontos

30 pontos




A - Média
B - Elevada
C — Baixa
D - Elevada
E - Baixa

Nota: por cada correspondéncia incorrectamente estabelecida, deve ser
descontado 1 (um) ponto.

12 (3%3) i

a) Solo do tipo Z
b) Solo do tipo Y
¢) Solo do tipo Z

B e ettt
A maior parte das particulas que constituem a amostra vai
depositar-se rapidamente no fundo da proveta, ficando uma
pequena porgdo em suspensao.

As argilas, s&o particulas coloidais com carga superficial negativa, que
contribuem para a formag&o do complexo argilo-himico ..........ccceeen...,

Esse complexo & extremamente importante para a retenc&o de ies/nutrientes,
impedindo deste modo a sua liXiVIaGAO0 ...........ccceveviiecieieeeeeeeeeeeeeeeee e

Exemplos de causas que podem ser referidas:

— electricidade estatica na atmosfera;

— curtos-circuitos e sobreaquecimento nas instalagdes eléctricas;

— aquecimento excessivo de maquinas;

- radiag&o solar, ao incidir sobre pedagos de vidro ou clarabdias;

— n&o cumprimento das regras de seguranga como, por exemplo, a
proibicao de fumar.

L2 e

A utilizagdo de um agente extintor ndo adequado a classe do fogo
pode agravar o sinistro, contribuindo para a sua propagagao.

9 pontos

6 pontos

6 pontos

25 pontos

10 pontos

10 pontos
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